

2025年
11月18日
星期二
编辑 王晓春
版式 张进

“勘察小队”对老旧路灯开展摸排。

几个月前，宝华村集中居住区的夜间出行场景还截然不同。部分路段缺乏照明设施，7盏原有路灯因部件老化逐渐“失明”，在道路转弯处、居民出入口形成一个个安全盲区。“必须尽快解决，让村民晚上出门能走稳路、放心路！”一次走访后，村“两委”成员与驻村选调生达成共识，随即启动该项目。

近日，成都市郫都区团结街道宝华村“星光照夜”太阳能路灯惠民改造项目正式竣工。昔日摸黑夜行的小道换上“新装”，夜色里的光亮不仅照亮居民回家的路，也照亮乡村振兴发展的希望。

“摸黑小路”变光明大道 郫都团结街道盏盏路灯照亮幸福路

□ 华西社区报记者 李玥林 宝华村供图

决，让村民晚上出门能走稳路、放心路！”一次走访后，村“两委”成员与驻村选调生达成共识，随即启动该项目。

勘察环节，双重把关成了工作标准。驻村选调生对接专业技术人员，与村干部组成“勘察小队”。白天，他们拆解损坏的路灯，记录老化部件的型号，摸清修复难点。傍晚，他们沿着村民日常出行的主要路线踏勘，在转弯盲区路段做上标记，最终确定将11盏新路灯优先布局在“薄弱点”，让新灯与修复后的旧灯形成无死角照明网。

施工期间，“干群同心”让项目推进更有温度。选调生与村干部轮流值守施工现场。一方面监督专业施工队伍按技术规范安装灯杆、调试太阳能板；另一方面组织村民志愿者参与辅助工作。村民们带着“自家路灯自家建”的热

情主动帮忙，不仅加快了施工进度，更让大家对这盏“民生灯”多了份责任感。

“以前晚上出门，得攥紧手电筒盯着脚下走，现在路灯亮堂堂的，走哪儿都安心！”村民王大爷称赞道。这18盏路灯既体现驻村选调生扎根一线解民忧的担当，又映射宝华村把实事办在村民心坎上的初心，“星光照夜”项目点亮的不只是宝华村的夜晚，更是推进乡村振兴的“光明大道”。

“路灯要亮一时，更要亮长久”“不仅要建好，更要管好用好！”驻村选调生、村“两委”与村民围坐议事，打算成立由村干部、村民志愿者组成的管护小组，建立“每月巡检、及时维修”的制度，每月固定日期由管护小组分片行动，一旦发现闪烁、熄灭等故障，第一时间联系维修人员上门处理。

望江路街道锂电池评估网点试运行 秒级检测守护居民出行安全

11月12日上午，成都市武侯区望江路街道电动自行车锂电池健康评估服务网点试运行。这是全市首个锂电池专项评估站点，以免费检测、快速响应、闭环回收的服务模式，为居民电动自行车安全出行筑牢“防护墙”。

电池内阻和电压是安全核心指标，网点相关负责人在接受采访时详解检测关键：“内阻过高说明电池老化严重，还可能引发热失控问题；内阻过低则易出现短路，局部过热诱发起火爆炸。此外，输出电压超过理论值后会出现过充问题，电池安全风险高，这些都直接关系到老百姓的使用安全。而电池容量保持率则与实际使用体验密切相关，它决定了电动自行车的行驶里程，是判断电池‘续航能力’的关键。”

高效检测是网点的一大亮点。相关负责人介绍，针对交流内阻和输出电压两项安全指标，可实现秒级完成测量，最快一秒钟就能初步判断电池安全隐患。容量保持率检测提供两种方案，2小时标准



锂电池评估网点免费向市民开放。

测量可精准评估，外延法快速测量则能在0.5小时内完成常规检测。市民只需通过前两项检测，就能快速知晓电池安全状况，结合容量数据，还能清楚了解电池剩余寿命和实际续航能力。

当前，该评估服务网点免费向居民开放，居民若发现电动自行车锂电池，存在发热、续航衰减明显、外形鼓包等问题，均可前往检测。“经检测确认存在安全隐患的电池，我们会联系全市已建成的15个废旧电池回收点位进行专业回收，确保问题电池不流入市场，从源头消除安全风险。”负责人表示。

据悉，该站点的检测设备由四川大学研发团队开发，望江路街道配合开展测试，目前正处于试运营优化阶段。“若试运营期间各项指标测量精准度达标，服务效果良好，将逐步扩大服务范围，增设更多评估网点，让更多市民享受到便捷、专业的锂电池健康评估服务，助力大家安全使用电动自行车。”负责人透露。

此次试运行的评估网点，通过“检测+回收”的闭环服务，将实验室级别的专业检测技术，推向民生一线，为电动自行车安全管理提供了，可复制、可推广的基层样本。

华西社区报记者 沈悦 摄影 李国东